Diagonalizace endomorfismu

Uloha 1. Endomorfismus ¢ prostoru R<a[z] (tj. prostoru realnych polynomti stupné nejvyse 2)
prifazuje polynomu f(x) polynom

(2% — 2)f(0) — 2zf'(x) + f(z +1).
Najdéte béazi C prostoru R<s[z], vii¢éi niz ma endomorfismus ¢ diagonalni matici.
Reseni. Nejdifve ur¢ime matici endomorfismu vzhledem k bézi B = (1,z, 2%):
(1) = (2> —2) - 1-22-0+1=1—2+2?
= (2

olx)=("-2)-0-2z-14+2x+1=1-2z
o@?)=(*—2)-0-22-2x+2> +22+1=1+2z — 32°

| | \ 1 1 1
A=[pE=leMWs le@))s [p)s|=|-1 -1 2
| | \ 1 0 -3

Charakteristicky polynom této matice je pa(A) = —(A+3)(A+1)(A —1).
Spocitame vlastni vektory pfislusné jednotlivym vlastnim ¢islim

Ker(A+3) =((0,—1,1)"

( )
Ker(A+1) = <(2, =5, 1)T> )
Ker(A—1)=((4,-1,1)").

b

Odtud vidime, Ze za C' mfizeme zvolit napt. (g1, g2, g3), kde [g1]5 = (0, —1,1)T, [g2]B = (2, —5,1)T
algslp =4, -1, 1)T. Cili C = (2% — z,2% — bz + 2,22 — z + 4).
Na zavér muzeme ovéfit, ze matice ¢ vzhledem k béazi C je skute¢né diagonalni:
oa? —x)= (22 —2)-0-22(22 — 1)+ (z + 1)* = (x + 1) = =3(2® — 2)
p@* =5z +2)=(z*-2)-2—-2222 -5+ (z+1)> =5(x+1) +2 = —(2% — 5z +2)
pa® —z+4)=0*-2)-4-22x - 1)+ (z+1)? - (z+1)+4=2? -2 +4

| | | -3 0 0
[Pl = | le(g)le [e(g)le le(gs)le | =0 -1 0
| | | 0 0 1

Uloha 2. Endomorfismus ¢ : R<s[z] — R<a[z] piifazuje polynomu f(z) polynom f'(z2+1)— f(2).
Najdéte bazi C prostoru R<s[z], vii¢i niz ma endomorfismus ¢ diagonalni matici.

Vyjsledek. Matice endomorfismu ¢ vzhledem k bazi B = (1,z, 22) je

1 -1 =2
[PWlE=(0 0 0
0 0 2

Za C lze zvolit napi. (1,z — 1,322 — 2).



